

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Minden jog fenntartva. Állás- és munkaviszonyok tekintendők. Házilok sorozat.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1948 november 21

12 óra 15 perc

Bares Sándor a Kisgazdapárt feladatiról.

§ /Hné Bn

Bares Sándor országgyűlési képviselő, a Kisgazdapárt országos elnöke Szikszón, Abauj-vármogyó kisgazdapárti választmányi ülésén beszédet mondott.

A megújított és eredeti célkitűzéseink munkálkodást, a pártviszályt. Nagy nemzeti feladataink megvalósítására minden demokratikus erő tömörítését jelentették, nem pedig széthúzását igénylik. Azok tehát, akik még ma is azt várják el a Kisgazdapárt vezetőitől, hogy egyszerre fujjanak hideget és meleget, hogy kifolél helyesolják a népi demokrácia ténykedését, befelé azonban minden rendelkezésre álló eszközzel gáncsolják azt, - mint Nagy Ferenc tette -, azok ellonségei a népi demokráciának, ellonségei a Kisgazdapártnak, következképpen nincs is helyük a Kisgazdapárt soraiban. Örömmel állapíthatom meg, hogy az ilyen törekvések a zsirosparasztoknak és a politikai talaját vesztett városi reakciónak a pártból való kiszorításával ma már csak ritkán jelentkoznak. Olyan helyeken azonban, ahol a rostát rosszul, gondatlanul, vagy szándékos nontörődőséggel kezeltek s ahol a besaparasztok, vagy az uralomra vágyó képviselői bent maradtak a szervezetekben, burkolt ellenakciók még most is folynek és hátráltatják a közös munkát. Különösen falvakban tapasztalhatjuk ezt, olyan helyeken, ahol a nagygazdák és a mindszentysták ellenforradalmi aknamunka egyéb hívei belopakodtak a Kisgazdapártba és ott bomlasztó tevékonyságot fejtenek ki. Nyomatékosan fel akarom itt hívni a figyelmet a Barankovics-párt gyanus aktivitására. Ez a párt, - nevében a "demokrata" jelszóval - arra használja fel a népi demokrácia türelmét, hogy jobbára ugyan leplezett formában, de egyes képviselői nyíltan is, mindszentysta ügynökeiként járják a falvakat és sok helyen befolyásolni igykoznak a Kisgazdapárt vezetőit. Rá akarják őket venni arra, hogy maradjanak csak bent a Kisgazdapártban, de szorítsák ki az elszármított tagjainkat, maradjanak bent a Kisgazdapártban, de kívülről, Barankovicsék felől várják az utasításokat. Kérem a jelenlevőket is, ha ilyesmit tapasztalnak, jelentsék azt a pártközpontnak, mert nem tűrhetjük sem mi, sem pedig szövetségeseink, hogy egy párt a legális lehetőségekkel visszaéljen. Nem tűrhetjük, hogy ebben az országban polgárjogot nyorjenek olyanok, akik nem mint ellonszék, hanem, mint dühöd, mindszentysta ellonség kíséreljék meg fellázítani, félrovezetni és - régi módszer szerint - saját érdekei ellen kijátszani a magyar parasztot. Elsősorban a középparasztságra vetik rá magukat. A parasztságnak ez a rétege azonban nagy politikai fejlődésen ment keresztül a demokráciában és, ha egyes vidékeken és egyes egyedeikben még ingadozik is, nagyjában megértette, hogy ott a helye a munkás-paraszt szövetségben.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948 november 21

12 óra 25 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ba

A Meteorológiai Intézet jelenti november 21.-én,

vasárnap délben:

Az időjárás helyzetét lassan átalakul. Európa középső részein továbbra is csendes az idő, de a köd már kisebb területre korlátozódik. Nagy összefüggő ködterület csak a Kárpát-medencét érinti. Európa északi részén valamivel hűvösebb levegő árasztja el. Angliában ma reggel már 10 fok alá süllyedt a hőmérséklet.

Hazánkban harmadik napja tart a köd, ami nagykiterjedésű, de csak néhány száz méter vastag. Ennek következtében már az alacsonyabb hegyek is kiemelkednek a ködtakaróból. Így - bár szombaton az ország nagyrészt csak 2-5 fokig emelkedett a hőmérséklet - a hegyeken 10-11 fok volt. A Jánoshegy még ma reggel is ragyogó napfényt élvezett. Sok helyről jelenttek ködszítalást. A hajnali órákban csak néhány helyen süllyedt fagypontra a hőmérséklet.

Budapestn szombaton a hőmérséklet napi középértéke 1.3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 9.8 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestn vasárnap délben a hőmérséklet 1 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: Kissé élénkebb nyugati-északnyugati szél. Borult idő, sokfelé köd, helyenkint ködszítalás, esetleg kisebb eső, a hegyeken kisebb havazás. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

A Magyar-Szovjet Barátsági Hét keretében megkoszorúzták az újpesti szovjet hősi emlékművet

Di/Hné/Vá Bn

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság újpesti csoportja által rendezett Magyar-Szovjet Barátsági Hét keretében vasárnap délelőtt megkoszorúzták a meyeri-uti köztanuló szovjet hősi emlékművét. Papp Karoly, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság újpesti csoportjának elnökségi tagja rámutatott, hogy amikor a szovjet hősi emlékmű előtt Újpest dolgozó népe lerója kegyeletos hálóját, nemcsak a hazánk felszabadításáért áldozó szovjet hősöknek kell gondolnunk, hanem mindazokra, akik a nagy Októberi Forradalom óta életüket adták az emberiség felszabadításáért folyó harcban.

Ezután az újpesti pártvezetők és társadalmi szervezetek képviselői az Internacionálé hangjait közből elhangoztatták koszorúkat a hősi emlékművön. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948 november 21

13 óra 15perc

/Barcs Sándor a Kiszgazdapárt feladatairól, folytatás./Hné Bn

A középparaszti réteg balrafordulását bizonyítja az a nagy érdeklődés, amely párttervezeteinken egyrészt a most alakuló, hatalmas paraszti tömegszervezettel, másrészt a szövetségi kérdéssel kapcsolatban jelentkezik. Bizonyítja az a rendkívül élénk és tormékeny vita, amelyben mindenki elmondja elképzelését és mindenki építő szándékkal igyekszik előbbrevinni a parasztság ügyét. Ez azért van, mert ma már nemesak a kisparasztság, de a középparasztság is tudja, hogy a szövetségi kérdés megoldása új életformát jelent. Amit ezáltal a parasztság olvaszt az: a korai érettség, a napkeltőtől vakulásig való súlyos tördés, rossz táplálkozás, egészségtelen lakás, sötét falu, nagy esőcsomóhalandóság, tehát mindaz, ami a mult hagyatéka, mindaz, ami rossz és kivetnivaló. És amit megnyerhet: emberibb, boldogabb és gondtalanabb életlehetőséget biztosít. A ma még hitetlenek előtt a valóság fogja mindent beigazolni, de addig is a demokratikus pártok falusi vezetői s így a Kiszgazdapártiak is a feladat, hogy a kételkedőket meggyőzzék, a reakciós ijesztgetést és ellenpropagandát lelelezzák és mindent segítsonok előbbrevinni a szövetségi kérdés és a paraszti tömegszervezet nagy, nemzeti célkitűzéseit. /MTI/

 Megérkezett Debrecenbe az 53. hadifogolyszerelvény

Kir & Ki/Ki/Hné Bn Debrecen, november 21.
 Szombaton este az 53. szerelvénnyel 1.200 hadifogoly érkezett Debrecenbe. Az érkezők közül 32 tiszt, 421 tisztahelyettes, 733 legénységi állományú, 14 pedig polgári személy. /MTI/

 "Először jelent meg a nemzet életében az a párt, amelynek minden tettét a dolgozók érdeke vezette" - Orbán László beszéde a KMP emléktábla leloplozásán

Ni/Mk/Hné Bn Vasárnap délelőtt a Visegrádi-utca 15. számú ház falán emléktáblát loploztak le. Ebben a házban alakult meg 30 évvel ezelőtt a Kommunista Magyarországi Pártja.

A ház épületét az ünnepségre hatalmas vörös és nemzetiszíni zászlókkal, Rákosi Mátyás arcképével és a Magyar Dolgozók Pártjának jelvényével díszítették fel. A dolgozók ezrei jöttek el zászlókkal és táblákkal az ünnepségre, amelyen Orbán László országgyűlési képviselő, az MDP Központi Vezetőségének tagja mondott ünnepi beszédet. /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948 november 21

13 óra 25perc

/"Először jelent meg a nemzet életében ..." 1. folytatás./

Ni/SH/Hné Bn - Ami harminc évvel ezelőtt végbement ebben a házban, - kezdte beszédét - történelmi jelentőségű fordulópont volt a magyar munkásmozgalom és egész nemzetünk életében. Ez a párt azért született meg, mert az Októberi Szocialista Forradalom győzelme új korszakot nyitott meg az emberiség történetében, a proletárforradalmak korszakában és megmutatta, eljött az idő, amikor meg lehet dönteni a kapitalizmus uralmát. De ehhez az opportunista vezetés alatt álló, a burzsoázia előtt újból és újból meghátráló Szociáldemokrata Párt helyett új pártra volt szükség a magyar munkásmozgalomnak, Marx-, Engel-, Lenin és Sztálin tanításain alapuló forradalmi munkáspártra, amely képes harcra és győzelemre vezetni a világ dolgozóit. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a magyar munkásmozgalom törhetetlen felszabadulási vágya hívta életre ezt a pártot, amely megszervezte a magyar munkásmozgalom vezetését.

- Először jelent meg a nemzet életében az a párt, amelynek minden tettét a dolgozók érdeke, a nép szeretete, a szocializmusért való megalkuvás nélküli harc vezette. Valóban ez a párt harminc évvel ezelőtt a dolgozók küzdelmét és a Tanácsköztársaság kiképzésével győzelemre vitte a dolgozók harcát, megteremtette először a nemzet életében a dolgozók uralmát. Ez a párt volt az, amely az ellenforradalom idején szembeszállt a vörös terrorral. Nem kimélte legjobbjai életét és vérért, tántoríthatatlan harcaival őbrantartotta a munkásmozgalomban a forradalom szellemét, a szocializmus, a Szovjetunió szeretetét, a proletár-nemzetközsiséget, Lenin és Sztálin tanításaira nevelte a munkásmozgalom legjobbjait.

- A Magyar Dolgozók Pártja, amely ma harcainkat vezet, a Kommunista Párt folytatója. A harc célja ma is ugyanaz, mint 1919-ben volt: a kapitalizmus megdöntése, a munkásmozgalom és a dolgozó parasztság uralmának megteremtése, a nemzeti függetlenség megvédése az imperialisták dühödő támadásaival szemben, a nép boldogulásának, jólétének megteremtése. A célok azonosasága mellett van egy döntő különbség: akkor elbuktunk egy nagy, diésőséges harcban, most azonban győztünk és győzelmi végleges.

- A felszabadulás óta eltelt néhány év alatt a magyar dolgozó nép szívébe zárta a kommunistákat, akik tetteikkel bizonyították be, hogy kommunistának lenni annyit jelent: fáradhatatlanul és áldozatkészen dolgozni a nemzetért, a népért. /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948 november 21 13 óra 40 perc

/Kélször jelent meg a nemzet életében...? 2. folytatás./

Ni/SH/Hnó Bn - Pónyeson ragyog ma a kommunista név s az együtt előtörténet a Magyar Tanácsköztársaság megérkező és befektetett emlékeinek.

Orbán László a továbbiakban párhuzamot vont a 19-es és a mai helyzet között. Hangsúlyozta, hogy most is van külső ellenség, de ennél százszorta erősebb szövetségünk; szövetségünk, a világ leghatalmasabb országa: a Szocialista Szovjetunió. Gránitalapra épít, aki a Szovjetunióra épít és bizton haladhat előre a szocializmus felé, akinél olyan szövetséges van, mint a Szovjetunió. Van még belső ellenség is, a klerikális reakció /felkiáltások: Vesszen a klerikális reakció! Vesszen Mindszenty!/, de sokkal erősebb a mi táborunk, amelynek alapja az egységes munkásszövettség, a munkásság és dolgozó parasztság szétválasztatlan szövetsége.

Ni/Mk/Hnó Bn Orbán László beszéde közben lehullt a lopot az emléktábláról.

- Hirdesse az az emléktábla - folytatta Orbán László - a kommunista osztrák diadalmat, hirdesse mártírjaink emléket, a hűsöget a Nagy Szovjetunió és bölcs vezetőre, Sztálin iránt. Hirdesse a hűsöget a magyar dolgozók nagy vezetője, Rákosi Máttyás iránt, akinél erődényeinket és győzelmeinket köszönhetjük s, akinél vezetésével visszük tovább előre a győzelem útján hazánkban is a szocializmus ügyét - fejezte be ünnepi beszédét Orbán László.

Az ünnepség résztvevői percekig tartó tomboló lelkesedéssel ünnepelték a Szovjetuniót, diadalmat hadseregét, Sztálint, Rákosi Máttyást és az MDP vezetőit.

Az emléktáblát az MDP központi vezetősége nevében Orbán László, a Nagy-Budapesti Pártbizottság nevében Kelen Béla koszorúzták meg. Utána az MDP kerületi szervezeteinek népes küldöttségei helyezték el koszorúikat.

Az ünnepség az Internacionale oléneklésével ért véget. /MTI/

Megnyitott Ujpesten a "800 éves Moszkva" és a "Tolsztoj" fényképkiállítás

Mó/Mk/Hnó Bn Vasárnap délután az újpesti fiugimnáziumban Zsombor János, a Magyar Ifjúság Női Szövetségének elnöke nyitotta meg a "800 éves Moszkva" és "Tolsztoj" fényképkiállítás. A megnyitáson Debrentei Károlyné, Ujpest-város polgármestere; valamint a pártok és tömegszervezetek képviselői jelentek meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 november 21 13 óra 45 perc

Vízállásjelentés

& Vá/Vá Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Komárom és Baja között árad, máshol apad, igen alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 6, Budapestnél 6.4, Mohácsnál 5 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Pozsony 176 cm 10 %, Orosvár 153 cm 13 %, Dunaremete 232 cm 13 %, Gönyű 114 cm 15 %, Komárom 134 cm 13 %, Esztergom 133 cm 14 %, Budapest 167 cm 15 %, Dunapentele 138 cm 15 %, Dunaföldvár 90 cm 11 %, Paks 130 cm 13 %, Baja 194 cm 13 %, Mohács 220 cm 15 %, Gombos 120 cm 17 %, Ujvidék 103 cm 19 %, Zimony 180 cm 27 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 23 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21 dm, 1718.8 km-nél 22 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1683 km-nél 22 dm, 1679.5 km-nél 24 dm, 1670 km-nél 21 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 65 cm 6 %, - A Dráva Zákányánál 70 cm 26 %, Barcsnál 139 cm 31 %, Drávaszabolcsnál 153 cm 36 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Tokajnál árad, másutt apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 4, Tokajnál 3, Szolnoknál 4, Szegednél 4 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 52 cm 11 %, Vásárosnamény minus 107 cm 9 %, Tokaj minus 20 cm 15 %, Tiszafüred minus 54 cm 16 %, Szolnok minus 67 cm 15 %, Csongrád minus 116 cm 17 %, Szeged minus 18 cm 19 %, Tital 118 cm 23 %.

A Szamos Csongornál minus 31 cm 7 %. - A Bodrog Sárospataknál 112 cm 17 %. - A Sajó Bánrévénél 30 cm 11 %. - A Hornád Hidasnémetinél 0 cm 9 %. - A Borostyán Barattyófalunál minus 129 cm 2 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 25 cm 11 %, Békésnél minus 56 cm 7 %, Gyománál minus 14 cm 10 %. - A Maros Makónál minus 21 cm 6 %.

A Balaton Siófoknál 67 cm 62 %. /MTI/

A MINSZ megkoszorúzták az ifjú kommunista mártírok sírját

Mó/Hnó Bn Vasárnap délután a Magyar Ifjúság Női Szövetségének képviselői megkoszorúzták Kroutz Róbert, Posti Barnabás és Pataki István, a Kommunista Párt ifjú mártírjainak sírját. Non György, a MINSZ elnöke beszédében megemlékezett azokról a hős ifjakról, akiket a Kommunista Párt nevelt és, akik életüket áldozták népünk szabadságáért. /MTI/

"Ez a sir némaságban is vádol..." - Felavatták a klerikális reakció rendőráldozatainak sírmlékeit

Kir & Ki/Ki/Hnó Bn Z s á k a , november 21.

Felavatták a rendőrség a biharmegyei Zalka községben egy hősi halott bajtárs sírja felett. "Hősi halált halt a demokratikus rend védelmében" hirdeti a márványoszlop, amely alatt az egyházi reakció gyilkos uszításának pécspetri áldozata, Takács Gábor rendőralhadnagy pihen. A sirt virágordó borítja. Nemcsak a kis biharmegyei község, hanem a szomszédos községek lakossága is nagy számban gyűlt össze a sírmlék felavatására. Ott van a hősi alhadnagy családja, apja, anyja és négy leánytestvére is. Pécspetri község nagyszámú küldöttsége is, hogy utat mutasson a hitet tegyen a demokratikus építés mellett és itt a demokrácia hősi halottjának sírjánál emelje fel szavát Mindszenty demokrácia-ellenes uszítása ellen. A miniszterelnök képviselőtömben Domján Miklós, Bihar-megye új főispánja jelent meg.

Balassa Gyula rendőralhadnagy mondotta a következőket.

- Szerne az országban mind többen és többen ismerik fel a bírnyörbe bujt farkas orv szándékait, az imp rializmus magyarországi vezérügynökök igazi arcát, népollonos úzelmét. Mind szűlesebb körben válik nyilvánvalóvá, hogy nem maradhat közéleti funkcióit betöltő személy az, aki megesufolva hivatását, azt nyílt, vagy rafináltan burkolt eszközökkel népa demokráciánk, a magyar dolgozó millióink érdekeivel szembehelyezkedve használja fel.

- Ez a sir, melyben egy perzsa színművészes ifjú bajtársunk gyilkos golyóval utjárt teste nyugszik, némaságban is vádol. Vádolja a klerikális reakciókat és annak fajtát, Mindszenty Józsefet, minth utasításra hivatkozva megragotta magát bírja előtt a pécspetri plébános, midőn szímet kellett adnia a gyilkossággal végződött bujtogatásairól. Aki a társadalmi erők főreiskolájából, vagy helytelen értékeléséből kényszerűen botcsúszással igyekszik a haladás útjába gátat vetni, számoljon ezzel, hogy a történelmi kerék megdöntésénél következőtességgel gőzölje el.

- Takács alhadnagy bajtárs! Fiatalon dőlött ki sorunkból, de életed és reakcióid elleni harcban ért hősi halálod serkent még zártabbá tette az orunkat felfokozta. Mindannyian di-eső példád szerint kész n állunk népünk felmentéséért folyó harcban életünk és vérünk árán is hűen teljesíteni kötelességünket. Dolgozó népünk rendjének, építőmunkája zavartalanságának óber őrzői vagyunk és leszünk, ha kell hősi példád szerint életünk árán is.

/Folyt.köv./ 7

"Megelégeltük Mindszenty népollenes politikáját"

D/Mk/Mk gs

Gyula város képviselő testülete a Független Kisgazdapárt képviselőjének indítványára egyhangú lelkesedéssel határozatot hozott, amelyben kéri a köztársaság kormányát, hogy Mindszenty és a köréje csoportosuló klerikális reakció politikai gyűléseit tiltsa be, a demokrácia ellenségeire pedig sujtson le. Nem engedhető meg, - mondja a határozat - hogy amíg a dolgozók építik a nép országát, a klerikális reakció orvtámadásra szervezkedhessék s a demokrácia háttámadására készüljön.

Győr és Moson megye dolgozó asszonyai az MNDSZ-megyei értekezletén egyhangúlag tiltakoztak Mindszenty politikája ellen. Az értekezleten hozott határozatukban kérték a kormányt, vosszon véget Mindszenty agitációjának. - Megelégeltük azt - mondja a határozat - hogy Mindszenty a szöszéket, a lalokok megnyugtatósa helyett háborus uszításra és népollenes politizálásra használja fel.

A Simontornyai Bőrgyár dolgozói a miniszterelnökéhez intézett táviratukban a következőket írják: "A vallás szabad gyakorlásának hívei vagyunk, de Mindszenty demokrácia-ellenes politikája ellen határozottan tiltakozunk s kérjük a kormányt, törvényes erővel mielőbb vosszon véget ennek a garázdálkodásnak."

Hasonló táviratokban tiltakoznak Mindszenty demokrácia-ellenes tevékenysége ellen az Apponyi poliklinika dolgozói, a szekszárdi magánalkalmazottak, Aszód, Somberek, Üllő községek nemzeti bizottsága, a kislunhalasi pedagógusok, a Magyar Viscosa, a Ganz Villamosági Üzem, az Országos Hadigondozó Hivatal, a Mochanikai Szövőgyár, a pápai villamostelep, a Győri Vagongyár és az Ujpesti Cipőgyár dolgozói. /MTI/

Angol tudós előadása a nátháról

FF/Hn/Sa gs

B u d a p e s t , november 20.

Dr. C.H. Andrews szombat este a Semmelweis-teremben a magyar orvosi élet kiválóságai előtt tartott előadásában beszámolt önkéntes emberi alanyokon végzett kísérleteiről, melyeket az egyik legelterjedtebb betegség, a nátha elleni küzdelem érdekében végzett. Andrews dr. bizonyosra veszi, hogy a nátha okozója filtrálható vírus. Az angol tudós szerint feltétlenül van alapja az elterjedt néphitnek, hogy a megfázás közeget terjeszt a nátha keletkezésénél. Szerinte azonban a megfázás csak akkor sietteti a náthát, ha az ember magában hordozza a vírust. Sarki kutatók és szigetek lakói csak ritkán kapnak náthát, bárholnyire is lehűlnék.

A jelenlévő magyar orvostanárak közül Baló József, Földvári Ferenc, Gormán Tibor, Mansfeld Géza professzorok szóltak hozzá az érdekes előadáshoz, mely az elnöklő Faragó Ferenc professzor zárószavaival ért véget. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás 1948 november 21 14 óra 50 perc

/"Ez a sir némaságában is vádol..." 1. folytatás./ §/Hnó Bn

Ezután a Himnusz hangjai mellett a kivonult Rendőrszázad diszsortúze közben hullott le a lopot az emlékműről. Duró Gábor zsáki községi bírő vette át az emlékművet kegyeletos megőrzésre, majd Szávay Mándor kultuszállamtitkár mondott beszédet.

- Takács Gábor a dolgozó magyar nép soraiból került ki. A dolgozó magyar nép érdekeinek szentelte rövid és munkás életét. S a dolgozó magyar nép védelmében kellett meghalnia. Miért? Mert akadtak uszítók és gyilkosok saját honfitársai között, akik nem tudtak belátóródnai s ma sem tudnak belenyugodni abba, hogy a nép végre magáénak tudja ezt az országot, ezt a földet, hogy a dolgozók maguk intézzék sorsukat, a föld, a gyárak, a bankok, iskolák a nép birtokai, a nép érthelyei lehessenek.

- Azoknak, akik ezt a gyilkosságot előidézték és végrehajtották, a névtelen és a nem névtelen uszítóknak, a magyar nép békéje, munkája, a magyar dolgozók, a Takács Gáborok ölete se most, se régen nem számított. A mult szánelmas maradékaik ék, eltakarítandó romok, akiket a demokratikus nép vagy első-pör majd utjából, mint ahogy eltakarította a főváros és a vidék használhatatlan omladékaik.

- "egharcoltuk az első harcot, az iskolák államosításáért folytatott harcot, vállaljuk ezt a másikat is, amelyet az egyházi reakció ránk kényszerített. Napról-napra hallhatunk az egész országban végigviharzó komoly, sőt türelmetlen tiltakozásokról, amelyek mind ezt hangoztatják, hogy a demokrácia réson áll és irgalmatlanul fog lesújtani minden nyílt, vagy titkos ellenségre. Ezt a harcot nem mi akartuk, viszont vállaljuk akkor is, ha az ellenség fekete, vagy akár biborszintű pártáig mégé bujik.

Hell Ferenc rendőrszakaszvezető, az elhunyt hősi halott pécsopetri bajtársa tett fogadalmat arra, hogy Takács Gábor példájára hősiösen megvédik a demokrácia eredményeit.

Ezután Cs. Hroku Gyula, a pécsopetri küldöttség vezetője mondott beszédet. Pécsopetri község magára talált, dolgozó parasztságának bocsánatkérését tolnácsoljuk - mondotta. Megkésve bár, de Pécsopetri népe is hitet tett a demokrácia mellett. Tetteit minden nappal jobban a demokratikus józanság irányítja. Bizonyítja a ezt a mindinkább uszító hangú primási politika olloni tiltakozása is. Takács Gábor hősi halálán keresztül látta meg Pécsopetri lakossága, hogy a fekete reakció Mindszenty vezetésével nem a nép, hanem a régi horthysta urí világ érdekeit szolgálja. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás 1948 november 21 14 óra 50 perc

/"Ez a sir némaságában is vádol..." 2. folytatás./ §/Hnó Bn

Emlékműved előtt tesz fogadalmat a küldöttségen keresztül Pécsopetri dolgozó népe, hogy Mindszentyvel és emberivel nem azonosítja magát és itt omli fel szavát Mindszenty demokráciát gyalázó és a köznyugalom felforgatását előző politikája ollon, Mártirhalálad legyen példa minden demokratikus magyar számára és itt, az emlékmű előtt fogadjuk meg, hogy a te kötelességteljesítésed példa lesz számunkra. Amint te hősiösen meg tudtál halni, mi hősiösen fogunk élni a népi demokrácia megörösződéséért és a szocializmus diadalrajutásáért.

A kegyeletos ünnepség után Komáromi László altábornagy, vidéki főkapitány Takács Gábor szüleinek átnyújtotta a hősi halott életéről és tomotósról készített fényképalbumot. Az avatási ünnepséget a század felvonulása fejezte be./MTI/

"Győzelmünk biztos"- Horváth Márton beszéde a KMP mártirjainak sirjánál

D/MK/IK Bn A Keropcsi temetőben vasárnap délutótt Horváth Márton országgyűlési képviselő, a Szabad Nép felolós szerkesztője mondott emlékbeszédet a KMP mártirjainak sirjánál. Sallai Imre, Fürst Sándor, Rézsa Ferenc, Schönherz Zoltán és Ságvári Endre közbe sirje mellett három új sirhant domborul, alattuk a KMP-nak azok a mártirjai vannak eltemetve, akiknek totemét jeltelen sírokból szállították ide a Keropcsi temetőbe. A három sirhanton emlékoszlop hirdeti a munkás, tozagalom mártirjainak nevét. A sírok előtt hatalmas kandelaberek égnak, előttük R-gárdisták állnak őrséget.

A kegyeletos ünnepségen megjelent Szekessy Árpád köztársasági elnök, Rényi Sándor miniszter, Nógrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár, Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, a honvédség, a Szabadságharcos Szövetség, a MINSZ, az MNSZ, a kerületi pártszervezetek küldöttségei.

- Azért jöttünk itt össze - kezdte meg Horváth Márton emlékbeszédét - hogy a győzelem idején megemlékezzünk azokról, akik ezt a győzelmet életük feláldozásával segítették kivívni, hogy megemlékezzünk azokról az uttörőkről, akik egy ellenséges világgal vették fel a harcot, hogy egy új világot teremtsenek a magyar földön. Ezek a frissen hantolt sírdombok csak jelképezik azokat a felmérhetetlen áldozatokat, amelyeket 30 év alatt a Kommunista Párt, a magyar munkásmozgalom hozott a szabadságért. TL /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948. november 21. 15 óra -- perc

/"Győzelmünk biztos"....1.folyt./ D/Mk/Mk Bn

Tomotók árkából, jeltelen sírok alól kellett idehozni olvtársaink földi maradványát. De mennyi azoknak a száma, akikről azt sem tudjuk, hol nyugszanak, hol áldozták életüket a szabadságért vívott küzdelemben.

- Ők, akik él tüköt adták a szabadságért, biztosak voltak abban, hogy vereségük csak átmeneti vereség és abból új győzelmek fegyvereit fogják kovácsolni. Erőt merítették abból a tudatból, hogy szorosan össze vannak forrva a magyar néppel, hogy szorosan össze vannak forrva a nemzetközi munkásmozgalommal 1919-ben a magyar haladás gondolata összeforrott a nemzetközi haladás gondolatával, mi is együtt küzdöttünk a forradalom oroszországi uttörőivel a magunk frontján. 1919 január 15.-én az akkor még fiatal kommunista párt üzenetet kapott Oroszországból, az üzenetben, amelyet Lenin és Sztálin írtak alá, a következő mondat fordítottul: "Szokatlanul nehézviszonyok között kell Önöknek folytatni ezt a küzdelemt az angol, francia, amerikai imperializmus barbár beavatkozása ellen."

- Az az ellenség, amely ellen akkor a magyar tanácsköztársaságnak fel kellett venni a harcot, ma is megvan még. S ma, amikor mártírjeinről emlékezünk meg, egy pillanatra sem szabad megfeledkeznünk arról, hogy még fennáll az imperializmus veszélye. Az imperialista orók, a világ reakciós orói megkeresik és megtalálják ma is a kapcsolatot a magyar reakció maradvék oróival, s minél nagyobb eredményeket érünk el, annál nagyobb alkossorodással fognak támadni bennünket. De nagyon jól tudjuk azt, hogy szilárdan támaszkodhatunk a nemzetközi munkásmozgalom hatalmas oróira. Ma nem az a helyzet, mint 1919-ben, ma a szocializmusnak, a demokráciának az orói nagyobbak, mint a reakció, a kapitalizmus orói. Ma határainkon messze túl, Távolkeleten éppúgy, mint Franciországbán, mindonütt a munkásság, a dolgozó nép győzelmes harcairól szólnak a hírek. Ha nem vesszítjük el tisztánlátásunkat, ha oltéköltésünk olyan erős lesz, ha olyan komolyan és határozottan küzdünk, mint mártírjeink tettek, akkor a győzelmünk biztos.

- Ehhez az szükséges, hogy tanuljunk a múltból; tanuljunk mestereink példájából, tanuljunk határozottságukból, önfeláldozásukból. Legyünk koményebbek, legyünk körültekintőbbek, mint az ellenség és akkor a győzelem a miénk.

Ezután a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetősége nevében Szekesits Árpád és Horvát Márton koszorúzták meg a mártírok sírjait.

/folyt.köv./ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948. november 21. 15 óra 15 perc

/"Győzelmünk biztos"....2.folyt./ D/Mk/Mk Bn

A nagybudapesti pártbizottság nevében Dabronaky Gyula és Molnár László, a Szakszervezeti Tanács nevében Apró Antal, a Magyar Szabadságharcos Szövetség nevében Négrádi Sándor és Rostás István, a magyar néphadsereg nevében Baly Sándor vezérőrnagy, az állami hivatalok pártszervezete nevében Rónai Sándor miniszter, az MNDSZ nevében Fái Boris, a MMSZ nevében Non György és Hollos Ervin helyezték el koszorúikat, majd a kerületi pártszervezetek kiküldöttői koszorúzták meg a sírokat.

Az emlékünnepség az Internacionáléval ért véget. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 november 21

18 óra 10 perc

Olt Károly népjóléti miniszter felavatta a mezőkövesdi tudóbotog Gyógyintézetet

Kir & Ki/m/Hné Bn H o z ő k ö v o s d , november 21.

A hároméves terv keretében létesített 50 ágas, korszerűen felszerelt, a legfontosabb egészségügyi követelményeknek megfelelő mezőkövesdi tudóbotog intézetet vasárnap Olt Károly népjóléti miniszter ünnepélyes keretek között átnevezte. A Himnusz hangjai után Hoffmann Ferenc Borsod-mogyó tisztifőorvosa üdvözölte a minisztert és a megjelenteket; majd Olt Károly népjóléti miniszter mondott ünnepi avatóbeszédet. Hangsúlyozta, hogy a hároméves terv első évének előirányzatát 143 százalékban teljesítettük. Azt mutatja ez, hogy az ország népe megértette a magyar népi demokráciának azt a célkitűzését, hogy minden erővel a termelést emelve, a gazdasági erőket megsokszorozva, eljusson oda, hogy lehetővé váljék életszínvonalunk emlése. Az új színvonal elsőrendű emelését jelenti az is, ha egészségügyi és szociálpolitikai vonatkozásokban segítségére tudunk lenni a dolgozó népnek. Rámutatott ezután arra, hogy az ország dolgozó népének segítése nélkül nem tudtuk volna a kitűzött tervekhez megvalósítani. Megállapította, hogy Borsod-vármogyó egészségügyi téren a legelőreltöbb volt. Ez késztette a miniszteriumot arra, hogy minél gyorsabban véget vesson a népbetegségek, elsősorban a tbc, pusztításának.

A miniszter után köszönetet mondott azoknak a dolgozóknak, elsősorban a díszgyári vagyár munkásainak, akik lehetővé tették az intézmény létrejöttét önkéntes munkájukkal és azoknak a községeknek a lakosságának, amelyek vállaltva, önkéntes munkával törekedtek arra, hogy minél több egészségház, minél több napközi otthon létesülhessen. A Magyar Dolgozók Pártjának az érdeke, - folytatta Olt Károly - hogy ne a felszabadulás után a negyedik évben minden tekintetben a szabadszorgotű népek családjába tudunk beilleszkedni és egyre inkább tudatosabbá válni a magyar népben a közös együvé tartozás gondolata, a közös együvé tartozás érzése mindazokkal a népekkel, amelyek a szabadságot harcolták és a népek haladását építik. Mindenekelőtt a mi nagy szomszédunkra, felszabadítottunkra, a Szovjetunióra gondolok /hosszas üljenezés és taps./, ahonnan nemcsak a fegyverek erejével érkezett el hozzánk a felszabadítás, az új élet lehetősége, hanem egyéb tekintetben is gazdasági és politikai segítség tekintetében. A Szovjetunió - például, ahol a dolgozók milliói építik most már a 31 esztendője a Nagy Októberi Forradalom óta azt az országot, amely sziklaszilárd bástyája lett az egész világ dolgozóinak és csak rövid idő kell hozzá, hogy minden néphez elérkezzen a felszabadulás lehetősége, - mondotta befejezésként. /Folyt.köv./

5.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 november 21

18 óra 45 perc

/Olt Károly népjóléti miniszter...folytatás./ Kir & Ki/m/Hné Bn

Vasárnap délután Szomolya, Naszvaly és Bogács községekben egészségházat avattak fel. Ezeket az egészségházakat szintén a hároméves terv keretében létesítették. /MTI/

Rics István igazságügyminiszter előadása Győrött

Kir & Ki/m/Hné Bn G y ő r , november 21.

Rics István igazságügyminiszter vasárnap "Joggal a békéért" címmel előadást tartott Győrött. Magyarországnak olyan jogászokra van szüksége, akik nem szakadtak el a néptől. A jogászok 90 százalékán nem ismeri a szociológiát, le kell tenniük arról az utról, hogy csak az egyes törvények érdeklék, de a törvények alapja, a társadalmi rend, nem érdekli őket.

Ignorálta a prágai kongresszusnak az emberi jogok, a sajtó és a háborús bűnösök kérdésében hozott határozatait. Hangsúlyozta, hogy ezekben a kérdésekben a megoldás a legfőbb biztosítéka a béke megővésének. Nem lehet azonban emberi jogokról beszélni, amíg nemcsak burkolt, de nyílt fasiszta államok is vannak és, amíg az imperialisták a fasisztákat támogatják. Nem beszélhetünk addig sajtószabadságról, amíg meg nem szabadítják a sajtót a magánkapitalista érdekek befolyásától. Látjuk, hova súlyodt a nyugati imperialisták sajtója, amely feltétlen háborus uszítást folytat és a magyarországi viszonyokkal kapcsolatban is úgy ír, hogy az az igazságnak, jognak és morálnak arculesapása. Amíg háborus bűnösök a nyugati hatalmak jóvoltából büntetlenül járhatnak a világban, sőt döntő pozíciókban hivatalos is járhatnak, addig a világ iszen is ki van téve annak, hogy ezek harmadik világban rura uszítanak.

A demokratikus jogszabadságot harcolni kell a Prágában lefektetett elvekért, - fejezte be a beszédét Rics István. /MTI/

V.

B 1 B kiadás 1948 november 21 18 óra 50 perc

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter felavatta az ujszegedi közúti hidat

Na & Kl/m/Hnó Bn Szeged, november 21
 Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter vasárnap, a Magyar Kommunista Párt megalakításának 30. évfordulóján adta át ünnepélyes külsőségek között rendeltetésének a szegedi közúti Tisza-hidat. A régi hidat a rombolva visszavonuló német fasiszták 1944-ben felrobbantották és azóta a Szeged és Ócsanak közötti forgalom szinte teljesen megbénult. A magyar demokrácia a hároméves törv. keretében Szegednek is új hidat építtet, modernobbat, mint a régi volt. Ezzel Szeged és Ócsaná, sőt egész Tiszántullal megindult a pozsgó élet és a jószajlás, vagy a tavaszi áradás többé már nem zavarja meg Szeged forgalmát a Tiszántullal.

Nagy napja volt vasárnap Szegednek. Ez nemcsak a város díszítésében, de az emberek lelkében is megnyilvánult, abban a hatalmas lelkesedésben, amellyel Szeged város dolgozó népe Gerő Ernőt, az ország első államkészt fogadta. Már a kora reggeli óráktól kezdve gyülekezett a tömeg, hogy résztvehessen a hídfőnél rendezett ünnepségen. Megjelentek a szegedi gyárak és üzemek munkásai, az egyetem ifjúsága, az iskolák nő öndi-kei, de ott volt csaknem teljes számban a város dolgozó népe is. Külön hatalmas csoportokban zászlók és különböző feliratu táblák alatt vonult fel a szegedi ünnepségre Részke, Szentmihálytölök, Kislundorozsma, Kistemplontanya, Makó, Szörög és a többi környéki város és község dolgozó parasztsága és munkássága.

A Roosevelt-teret az ünnepség alkalmával szépen feldíszítették a vörös drapóriával bevont díszmenyéndék mögött Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád, Gerő Ernő, Sztálin és Lenin hatalmas mellképei voltak láthatók. A szomban lévő házak homlokzatát ugyancsak nemzetiszínű és vörös lobogókkal díszítették fel. Már jóval 11 óra előtt zsúfolásig megtelt a hatalmas tér és egybegyűlést tömeg viharos, lelkes éljenzéssel fogadta Gerő Ernő közlekedésügyi minisztert, valamint az ünnepségen megjelent fővárosi vendégeket.

Csorba János szegedi hidmunkás lépett elsőnek a mikrofon elé és a hidmunkáság nevében hangoztatta, hogy amit a barbár fasiszták leromboltak, azt a magyar kommunista munkások most felépítették. Kijelentette, hogy a hidmunkások a jövőben még fokozottabb mértékben dolgoznak mint eddig, mert tudják, hogy csak megfeszített munkájuk biztosíthatja a szocialista Magyarországnak felépítését.

Lőbényi László műszaki tanácsos a szegedi hidépítés vezetője beszélt ezután. Hangoztatta, hogy a hidépítő munkások befeláldoztak, sokszor éjt napallá téve vezetőik nehéz munkájukat. Ódánál munkájuknak az eredménye, hogy a hid a határ-idő előtt 40 nappal elkészült. (Polyt. Hév.)

B. 16 kiadás 1948. november 21. 19 óra 00 perc

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter... 1. fejelet. § Közl. 6a Bn

Ezután Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter mondotta el beszédét.
 - A német fasiszták és magyar cinkecsalik által bűnbösen felrobbantott Szegedi Közúti Tiszahid újráépítésének befejezése, negyven nappal a kitűzött határidő előtt, egybeesik a magyar kommunista mozgalom 30. évfordulójával, melyet, mint ismeretes éppen most ünnepelünk. Ez jöhet véletlen, hogy az újonnan megépített Szegedi Tiszahid ugyanazon a napon adjuk át a forgalomnak, amikor a magyar kommunista mozgalom harminc éves fennállását is ünnepeljük, mégis szoros összefüggés van a hid és a magyar kommunista mozgalom között. Mert a kommunisták voltak azok, akik rögtön az ország felszabadulása után, bátran felvetették az ország újráépítésének kérdését és az egész népet igyekeztek mozgósítani a nagy nemzeti feladat megvalósítására. Mi, kommunisták, eleve e dobunk magunkról a gondolatot, hogy csak akkor építhetjük újra a magyar hazát, ha nagy és szorgalmas munkával szerzünk hozzá. Szomban a kishitűekkel és tudatos reakcióssal hirdettük, hogy a magyar munkásosztály, szövetségben a dolgozó parasztsággal és a haladó értelmiséggel, az a lobirhatatlan erő, mely a háborúban elpusztult országot rövid néhány év leforgása alatt talpraállítja.

- Az eredmények bizonyítják, hogy igazunk volt. Dölkésközlés nélkül, idegen imperialista segítség nélkül, anélkül, hogy áruba bocsátottuk volna nemzetünk függetlenségünket, talpraállítottuk. Igazi termelésünk elérte a békebeli színvonalat. Vasutaink, most az őszi hónapok folyamán, mintegy 30 százalékkal több árut szállítanak, mint az utolsó békeév ugyanazon hónapjaiban. A forint, melyet egy szörnyű pénzügyválság után a saját oránkból hoztunk létre, nemcsak szilárd, hanem egy év óta értékeiben állandóan emelkedik és jelenleg Európában nehéz találni olyan valutát, mely értékállóságban kiállja a versenyt a forinttal. Annak ellenére, hogy a múltévénél sokkal nagyobb tömeget kellett pénzügyileg lebonyolítani, bankjegyforgalom nem emelkedik, hanem eszik, holott a legelőbbé be-kezdésben is azelőtt a hónapokban emelkedni szokott a bankjegyforgalom. Az élőlmiszerek ára a múlt évhez képest jelentősen csökkent. Viszont a bérek, az életszínvonal emelkedő irányzatot mutatnak.

- Milyen az év tavaszán államosítottuk a száznál több munkást foglalkoztató üzemeket, a reakció baglyai azt kérdezték: mire való ez az államosítás? A munkásság, a reakcióssok szerint, nem ért a gazdasághoz; köp-telek az üzemet vezetni. Azt felelgették: karóvándva, hogy az üzemek államosítása óriási deficitet, költségvetési hiányt, teljes esődöt fog elő-ídeni.

- Nos, mi következett be, mi teljesedett be a reakcióssok baglyok rosszindulatú jóslatából? Semmi! Pontosan az ellenkezője történt annak, amit jósltak, amivel a reakcióssok és disznai állítottak. Kiderült, hogy a munkások és a néphez államosítottól lett igazgatók jobban vezeték az üzemet, mint a kapitalisták. Annak ellenére, hogy az államosítottok óta az iparidőnek árát általában nem emelték, sőt számos iparidő árát le-szállították, melyek hónap alatt óriási fölkészésen ment keresztül az államosított magyar ipar. (Polyt. Hév.)

B. 17. kiadás 1948. november 21. 19 óra 15 perc

/Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter...2. folyt./ Közl.M. § Sa Bn

Nem kölncöt, nem mérhetetlen deficitet vett a nyakába a magyar nép, amikor az üzemeket államosította, hanem megteremtette annak a lehetőségét, hogy a szabotáló magyartörkösek előidézte esődtörveget felszámoljuk és ipari termelésünket rendbehozzzuk. Nyolc hónap nem nagy idő és azon sem volna semmi megütközni való, ha nyolc hónap alatt nem sikerült volna megszüntetni az állami üzemek deficitjét. A valóság azonban az, hogy az állami üzemek, a nemzeti vállalatok, az államosítás óta eltelt nyolc hónap alatt, nagyrészt letörlesztették azokat az adósságokat, melyeket a magyartörkösek hagytak ránk és jelenleg állami vállalataink havonta már hatvan millió forint nyereséget adnak az államnak.

- Ha ez nem így volna, akkor aligha építhettük volna meg ilyen hamar a nagy Szegedi Közuti Tiszahidat. Mert ennek a hídnek a megépítéséért az ország igen komoly áldozatokat hozott. Demokratikus kormányzatunk sok-sok millió forintot költött erre a hídra. Kétezerhat száz tonna kitűnő minőségű hengerelt acélt kellett beépíteni a híd alá akkor, amikor hengerelt acélra gépgyárainknak is igen nagy szükségük van.

- Ha nem lett volna Magyarországon kommunista párt, nem volna népi demokrácia! Ha nem volna népi demokrácia, a kormány nem segítette volna Szeged városát abban, hogy ilyen rövid idő alatt el lehessen tünnetni a fasiszta rombolás következményeit, fel lehessen építeni már 1948-ban a Szegedi Közuti Tiszahidat.

- Ezért mondottam, hogy szoros összefüggés van a szegedi hid új-jáépítése és a magyarországi kommunista mozgalom 30. évfordulója között. Ezért nem szerénytelenség és nem pártszempontok egyoldalú hangoztatása, ha a mai örömnapon nemcsak az új műről, a hídrol emlékezzünk, hanem arról a pártrol is, mely előljár az országépítésben: a Kommunista Pártrol, s annak folytatójáról, a Magyar Dolgozók Pártjáról, a párt bölcs, előrelátó, minden becsületös magyar által nagy tisztelettel övezett vezérérol, Rákosi Mátyás elvtársunkról.

- Hiba volna azonban, ha csak az eredményeket látnánk és ha nem vennénk észre a nagy eredmények mellett egyrészt még meglévő komoly hiányosságainkat, másrészt azt, hogy vannak, akik nem örülnek a magyar népi demokrácia sikerének, annak, akik arról álmodnak, hogy visszahozzák a régi ur Magyarországot, a népelnyomó magyartörkök-nagybirtokos uralkodást. Ezek az urak, látva, hogy a nép elfordul tőlük, hogy a népi demokrácia mind mélyebb gyökereket ereszt hazánkban, hogy reakciós, korlátolt politikájukkal zsákutcába jutottak, próbálják neki

vinni híveiket annak a falnak, melyet áttörni képtelenek, de melyen a fejüket igenis betörhetik. Magukra vessenek, ha ez valóban bekövetkezik!

- Azt hiszem nem nehéz kitalálni, hogy a magyar nép külső el-lonségeivel egyhuron pendülő klerikális reakcióról van szó és ennek fe-jéről, Mindszenty eszteergoni érselméről. Nekünk nem szokásunk a fenyegető-dzés. Tudjuk, hogy a katalikus hívők között milliószám vannak, akik erről a kérdésről ugyanugy gondolkodnak, mint mi. /Folyt.köv./

V.

B 10. kiadás 1948 november 21 19 óra 40 perc

/Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter...3. folytatás./

Közl.M. § Sa Bn És azt is tudjuk, hogy ha a magyar népi demokrácia valamely feladatot napirendre tűz, azt meg is oldja. A magyar népi demokrácia most napirendre tűzte a véres imperialista háborúra, az ország pusztulására, a gazdasági zűrzavarra spekuláló mindszentysta reakció megfékezésének és felszámolásának kérdését és ezt a feladatot ugyanugy meg fogja oldani, mint ahogyan végrehajtotta a földreformot, államosította a gyárakat, a bankokat, ahogyan szét-zuzta a külföldi imperialisták zsoldjában állott Pfeiffer-kliktot és jobboldali szociáldemokratákat.

- Nem engedhetjük meg, hogy népünk építőmunkáját, bé-kéjét, biztonságát bárki megzavarja, vagy veszélyeztesse. Nem tűr-hetjük, hogy mielatt hidépítőink, ipari munkásaink, dolgozó paraszt-ságunk, értelmiségünk erejét megfosztva azon fáradozzik, hogy el-tüntesse az alig néhány éve befejeződött szörnyű háború súlyos kö-vetkezményeit, legyenek olyanok, akik maguk nem dolgoznak, de ugyan-akkor a háborús uszítókkal konspirálnak.

- Békénket, biztonságunkat, nemzeti függetlenségünket megóvhatjuk és meg fogjuk őrni! De ehhez az szükséges, hogy bent az országban erősek és egységesek legyünk. S szükséges az is, hogy nemzetközileg ne legyünk elszigetelve, hanem köz- a közben haladjunk az egész nagy demokratikus békefronttal, melynek főereje hatalmas szomszédunk, a magyar nép felszabadítója, a Sztálin vezette szocia-lista Szovjetunió!

- Ha a Szegedi Közuti Tiszahid, ez a hatalmas, erős, szóp alkotás negyven nappal a kitűzött határidő előtt készült el, ugy ebben döntő szerepet játszott a hidépítőikben élő meggyőződés, hogy a hidat, s vele az országot maguknak építik. Szerepet ját-szott a munkaverseny, melynek folyamán a hidépítőknél ölmunkások emelkedtek ki a dolgozók sorából, a szegedi hidépítő ilyen pedig ölüzen lett. De nem kis szerepet játszott a siker biztosításában az sem, hogy akadtak Szegeden olyan vezetők, akiknek a hidépítés sziv-ügyük volt, akik nem kímélték időt és fáradságot, hogy a hidépítő-ket nehéz munkájukban segítsék. És itt elsősorban a Magyar Dolgozók Pártja Nagyszegedi titkára, néhány nap óta a belügyi államtitkár tisztót betöltő Zöld Pándor elvtársunkra és Szeged polgármesterére, Dénes elvtársunkra gondolok, akik a munka népszerűségeit és sikereit szinte napról-napra a hidépítő munkásokkal és munkásokkal együtt ö-ltök át.

- A Győri Vagon, a Ganz, a MÁVAG, az Állami Mélyépítő Vállalat és a Közlekedésügyi Minisztérium hidépítőinek közös, egy-behangolt munkája er dnyeként hazánk új nagy művel gazdagodott: a Szegedi Tiszahidat. /Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás 1948. november 21. 19 óra 45 perc

/Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter... 4. folyt./ Kézlm. § Sa Bn

- Hirdesse ez a hid, hogy a nép, mely önmagára talált, mely a maga gazdája lett: legyőzhetetlen!
- Eljen a magyar dolgozó nép!
- Eljen az erős, független népi demokratikus Magyarország!

Gerő Ernő beszédét lelkes taps és hatalmas éljenzés fogadta. Ezután Dénes Leó Szeged Város polgármestere a város közönsége nevében átvette a hidat, amelyet Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter adott át a forgalomnak.

A miniszter és a megjelent vendégek gyalog átmentek a hiden Újszegedre, ahol szintén hatalmas tömeg várta a érkezését. A hiden Újszegedre, ahol szintén hatalmas tömeg várta a érkezését. A hiden Újszegedre, ahol szintén hatalmas tömeg várta a érkezését. A hiden Újszegedre, ahol szintén hatalmas tömeg várta a érkezését.

Nyomban azután, hogy a miniszter és kísérete áthaladt a hiden, megindult a forgalom Szeged és a Tiszántul között. /MTI/

S,

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 20. kiadás 1948. november 21. 19 óra 50 perc

Az iráni és indiai nők a béke táborába tartoznak

D/Sa/Hnó Bn A női világtkongresszus előtt néhány nappal tartják Budapeston az Ázsiai nők kongresszusának előkészítő megbeszélést, amelyre már számos ázsiai ország női társadalmának képviselői érkeztek a magyar fővárosba. Vasárnap délelőtti órák között Budapestre Marian Firuz, az iráni nők küldötte, valamint Ashima Wandy és Taruna Boso az indiai nők képviselőitében.

A Magyar Távirati Iroda munkatársának alkalma volt beszélni Marian Firuzsal, az iráni Demokratikus Nőszövetség egyik vezetőjével, aki elmondta, az iráni nők nemcsak, hogy semmiféle politikai joggal nem rendelkeznek, de társadalmi és gazdasági téren is nagyon kiszolgáltatott helyzetben vannak. Egyre több és több iráni nő érdeklődik azonban annak tudatára, hogy változtatni kell az évszázadok óta megmerevedett társadalmi formákon. Az iráni kormány, amely minden haladó szellemű mozgalmat üldöz, rendkívül megnehezíti a Demokratikus Nőszövetség munkáját is s az egyes tartományokban csak illegálisan fejtheti ki tevékenységét. Az iráni nők helyzetét még súlyosabbá teszi az a nyomor, amelyben a dolgozók élnek. Az olajmezőkön embertelen körülmények között dolgoznak a munkások s az angol-amerikai kapitalisták, akik hihetetlen hasznot húznak az olajmezőkből, semmit sem fordítanak szociális célokra. A szűk odúkban, egészségételen viszonyok között élő munkások között természetesen igen nagy a halandóság, trachoma, tuberkulózis és más népbetegségek pusztítják őket.

Irán északi tartományában Asszorboidzsánban féktelen politikai terror dühög. Ez emberek ezreit hurcolják el koncentrációs táborokba, amelyeket a legvégzetlenebb vidékeken állítanak fel, úgyhogy két-három hónapos fogság biztos halált jelent.

Az iráni nők nagy érdeklődéssel fordulnak a budapesti világtkongresszus felé, amél is inkább, mert az iráni dolgozók a béke táborába tartoznak. Reméljük - mondotta végül -, hogy a kongresszus nagymértékben megerősíti majd ezt a táborát, s hatalmas léptekkel viszi előre a gyarmati uralom és kiszolgáltatás elleni küzdelem szabadságküzdelmét.

Taruna Boso az indiai nők képviselőitében vesz részt a világtkongresszuson. India népe - mondotta - már kezdi felismerni, hogy úgynevezett "függetlenítőse" nem h zta meg a remélt változást. A Nehru-kormány morovan elzárkózott a földreform elől, az ipar államosításáról pedig Nehru kijelentette, hogy "tiz évig szó sem lehet róla". Indiai feudális és kapitalista rétegek az angol imperialistákkal szövetségre lépve továbbra is a kiszolgáltatás politikáját folytatják, miközben az ország gazdasági helyzete egyre romlik.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1948 november 21 19óra 55 perc

/Az iráni és indiai nők...folytatás./

D/Sa/Hnó Bn Az indiai demokratikus női szervezetek élénk tevékenységet fejtenek ki. Helyet követelnek a nők számára a gazdasági és politikai életben, harcot folytatnak az analfabétizmus ellen s arra törekednek, hogy öntudatra ébresszék a széles nőpi tömeget.

- A budapesti világkongresszuson hitet teszünk majd arról - mondotta - hogy az indiai nők készek harcolni a békéért. Beszámolunk a világ asszonyai előtt azokról a szörnyű viszonyokról, amelyek között az indiai nők élnek, s reméljük, hogy a világ női társadalmja egységesen támogatni fog bennünket abban a küzdelemben, amelyet a jövő nemzedékek jobb élet lehetőségéért folytatunk. /MTI/

Három traktorállomást avattak fel Baranyában

Kir & Má/m/Hnó Bn P ó c s , november 21.

Vasárnap délelőtt ünnepélyesen avatták fel Szentlőrincen az állami mezőgazdasági gépállomást. Az ünnepségen mintegy 5.000 főnyi parasztság jelent meg az egész járásból. Dr. Hidvégi Tivadar alispán hangoztatta, hogy ez a nap magasabb életszínvonal lehetőségét nyitja meg a dolgozó parasztság számára. Porfi György ezredes a honvédség nevében üdvözölte a parasztságot. Aczél György országyűlési képviselő, MDP megyei titkár, rámutatott arra, hogy a traktorállomás megkönnyíti a parasztság munkáját és csökkent a termelési költségeket.

Kisharsányban dr. Gyotvai János főispán, Páradon Horváth Gyula, a MDP nagypócsi titkára avatta fel a traktorállomást. /MTI/

A Dobronyi kamaracgyűttes századik hangversenye

Di & Sa/Hnó Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság VI. körületi szervezete vasárnap délután a Társaság Andrássy-ut 52. sz. alatti helyiségében a Dobronyi kamaracgyűttes 100. hangversenye tisztelőtőre hangversennyel egybekötött ünnepséget rendezett. A tornát zsűfőlétség megítélés közönség előtt Mozart és Beethoven műveket játszó Dobronyi kamaracgyűttes nagy sikort aratott. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 22. kiadás 1948. november 21. 21 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& Sa/Sa Ö A Meteorológiai Intézet jelenti november 21.-én, vasárnap este:

Az időjárás helyzet átalakulása a mai napon tovább folytatódott. Az eddigi enyhe tengeri légtömegek helyett hidegebb levegő árasztotta el Skóciát, az Északi tengert, valamint Skandináviát. Középeurópában egyelőre még fennáll a csendesebb, ködösebb idő, de egyre több helyen van ködszítálás és kisebb eső.

Hazánkban is folytatódott a köd uralma. A hőmérséklet ennek következtében seholsen emelkedett 5 fokig, sőt Szolnokon egész nap a fagypont közelében maradt. Több felő volt kisebb ködszítálás.

Budapesten vasárnap este 21 órakor a hőmérséklet 2 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: Kiseb élénkebb nyugati, északnyugati szél. Borult idő, sokfelő köd, helyenként ködszítálás, esetleg kisebb eső. A magasabb helyeken kisebb havazás.

A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Vége

S.